Manus till powerpointpresentation:

Varför beter sig ekonomin som en berg- och dalbana?

- Ett bildspel om konjunkturen

1) [Start]

2) Detta är familjen Johansson - Sveriges vanligaste familj. Medelsvenssons helt enkelt.

3) Familjen bor i en by med 100 invånare. Byn är ett Sverige i miniatyr. En exakt kopia av det verkliga Sverige men allt har krympts ner så att landets 9 miljoner invånare motsvaras av de 100 byborna.

4) Invånarna i byn har många olika sysselsättningar och alla åldergrupper finns självklart representerade.

· -34 är antingen barn eller pensionärer. Denna grupp tillhör inte arbetskraften. Resten, 66 stycken, är det vi bruka kalla för arbetskraften. Men alla av dessa gör inte samma sak:

· 6 är studenter.

· 8 är antingen arbetslösa, förtidspensionerade eller långtidssjukskrivna.

· 3 är värnpliktiga, hemarbetande eller har någon annan sysselsättning än ett vanligt jobb.

· återstår då 49 stycken som arbetar.

· Fråga: försörjningsbörda? Något oväntat i dessa siffror?

5) Ekonomin i byn Sverige går upp och ner. Perioder av hög tillväxt avlöses av perioder av lägre tillväxt. Nästan som en vågrörelse. Men vad är det då som växer? Vad är ”tillväxt”? Det är produktionen av varor och tjänster som man syftar till. Måttet man använder för att mäta ett lands produktion är bruttonationalprodukten, BNP.

6) När BNP växer mer än normalt en tid säger man att det råder högkonjunktur. Och vice versa råder det lågkonjunktur när tillväxten är lite lägre än normalt.

· Fråga: vad är då normal tillväxt (procent)?

7) Vi ska se hur en konjunkturcykel påverkar familjen och samhället i stort.

8) Men först kan vi stifta lite närmare bekantskap med familjen Johansson. Familjen består av 4 individer. 

· Anna, 42 år, arbetar inom skolan.

· Lars, 39 år, arbetar inom tillverkningsindustrin. Det är detta företag vi ska följa genom konjunkturcykeln.

· Barnen, Emma och Simon, 15 och 12 år.

9) Familjen bor i villa. Idag är den värderad till 1,3 miljoner vilket är betydligt mer än vad de betalade för 10 år sedan. Villan är ganska kraftigt belånad.

10) Både Lars och Anna har också ett sparande. Precis som många andra svenskar ligger en hel del av detta sparande i aktier och fonder.

11) Familjen har en bil - Volvo så klart, modell V70 och silvergrå till färgen. (Anna hade hellre velat ha en röd bil).

12) Familjen har en disponibel inkomst på 34 000 kronor per månad. Disponibel inkomst är vad Lars och Anna får kvar av sin lön efter skatt plus eventuella bidrag som familjen får (barn-/studiebidrag).

· Fråga: Är det något ni reagerar på i denna beskrivning av Medelsvenssons, eller ser det ut som ni trott?

13) Företaget som Lars arbetar på tillverkar karossdetaljer till olika vägfordon (t ex bilar, bussar och lastbilar). Företaget är alltså som många andra i denna sektor en underleverantör. Man säljer alltså till andra företag snarare än till slutkund. Företaget har 10 anställda. 

14) Till sin hjälp använder de anställda en mängd olika maskiner i tillverkningen. Ekonomer kallar ofta anställda och maskiner för produktionsfaktorer med ett gemensamt ord. (arbetskraft och realkapital.)

15) De senaste åren har varit goda år för företaget. Företaget har varit väldigt konkurrenskraftigt och när framför allt företagets utländska kunder, som är inom fordonsindustrin, såg ett behov av att öka sin produktion fick företaget in allt fler order.

16) I början av denna uppgång löste Lars företag detta genom att utöka skiftgången så att tillverkningen och maskinerna stod stilla mindre sällan. Det blev också en del övertidsarbete för Lars. Företaget började alltså använda sina resurser (de anställda och maskinerna) mer effektivt. Produktiviteten steg och därmed stärktes företagets konkurrenskraft ytterligare. Att företaget blivit ännu mer effektivt i kombination med att försäljningen fortsatte att öka gjorde att företagets vinst steg.

17) Men när försäljningen ökade ännu mer blev man tvungen att köpa in ett par nya maskiner. Investeringarna i ny teknik gjorde att man kunde öka produktionen ytterligare. Optimismen gjorde att man beslöt att investera i ett par nya maskiner som skulle kunna öka produktionen ytterligare.

18) Familjen Johanssons ekonomi hade stärkts under denna tid. Dels var det förstås lite extrainkomster från övertiden, dels hade sparandet vuxit då börsen hade gått upp. Men framför allt kändes jobben säkra vilket gjorde att familjen kände att de kunde ta ytterligare ett lån (kanske för att köpa en andra bil eller åka på den där semesterresan). Dessutom är ränteläget ofta lågt i början av en konjunkturuppgång.

19) Samma mönster gick igen i hela byn. Hushållen konsumerade allt mer och företagen investerade. Samtidigt ökade skuldsättningen både hos konsumenter och producenter.

20) När konsumtionen steg ytterligare räckte till sist inte övertidsarbete och investeringar till längre. Man var tvungen att öka produktionen ännu mer och för att kunna lyckas med det behövde företaget nyanställa.

21) Den positiva utvecklingen i byns näringsliv innebar att fler kom i arbete. Arbetslösheten sjönk alltså. Detta betyder att inkomsterna ökar i byn och konsumtionen hålls uppe. Det betyder också att statens utgifter för arbetslöshetsersättning sjunker samtidigt som skatteintäkterna ökar. De offentliga finanserna blir alltså starkare. I förlängningen verkar detta positivt på Annas arbete eftersom hon arbetar inom offentligt finansierad verksamhet.

22) Men allt är inte bara frid och fröjd i byn Sverige. Det börjar faktiskt bli svårt för företagen att hitta rätt medarbetare. Det har blivit svårare att anställa helt enkelt. När detta inträffar brukar lönerna tendera att öka lite mer än vanligt. Företagen i Byn Sverige börjar alltså dra på sig allt högre personalkostnader. Dessutom producerar de nyanställda inte lika mycket som de med mer erfarenhet. Det tar lite tid att komma in i jobbet helt enkelt. Ofta måste företagen också ge de nyanställda en hel del utbildning om hur saker och ting funkar just på den arbetsplatsen. Kombinationen av högre löner och minskad produktion från de nyanställda gör det dyrare att producera. Företagen i Byn Sverige tappar lite i effektivitet. De blir mindre produktiva. 

23) På Lars företag har varje karossdetalj blivit lite dyrare att producera och detta påverkar förstås vinsten. Vilka konsekvenser får då detta? Jo, på något sätt måste företagen kompensera att produktionen har blivit dyrare. Många företag väljer därför att höja priserna en del. Vi får inflation. 

24) Detta märker familjen Johansson när de handlar. Familjen Johanssons konsumtionsutgifter ligger på ca 32 000 kronor per månad. 
· Fråga: Vilka områden tror ni att familjen spenderar mest på varje månad?
Bostaden slukar mycket pengar med alla räntebetalningar. Även möbler och annat måste bytas ut ibland. En annan stor post är utgifterna för fritid och restaurang. Visst, en hel del av dessa pengar är luncher som Anna och Lars äter ute på arbetsdagar, men här ryms även resor, bio och annat kul. Familjens bilkostnader är också de stora. Inte minst på grund av att bensinen har blivit så dyr. Sedan har vi förstås maten, kläder och skor samt en hel del andra mindre och större utgifter av olika slag. Sammantaget blir det en ganska stor varukorg som familjen släpar hem varje månad.

25) Men nu börjar alltså familjen märka av att det de handlar blir dyrare. De känner av inflationen. Att priserna går upp när det blir dyrare att producera bilar eller kläder eller något liknande är ganska lätt att förstå. Men varför ökar också familjens boendekostnader? Här är det främst räntorna som spelar in. Med högre inflation följer nämligen stigande räntor.

Men inflationen gör alltså att de 32 000 kronorna som familjen lägger på konsumtion varje månad, nu räcker till färre varor och tjänster. Priserna har nämligen gått upp. Penningvärdet har försämrats. Varukorgen väger inte lika tungt efter inflationen.

26) När inflationen sätter in på allvar brukar man säga att ekonomin är överhettad. Tempen är för hög. I detta läge förmår ekonomin helt enkelt inte att växa tillräckligt snabbt. Vi befinner oss då på toppen av högkonjunkturen och snart börjar ekonomin tappa fart. Genom att se hur temperaturen stiger i ekonomin kan vi sammanfatta ekonomins uppgång i högkonjunkturen: [Sammanfattning]
27) På Lars företag kommer vändningen smygande. Den ökade inflationen i kombination med de höjda räntorna har gjort att fordonsföljningen har börjat minska något. Detta gör att färre order strömmar in till företaget. Man drar ner på produktionstakten. Flera företag upplever samma utveckling, och därför tvingas många till att minska sin produktion. Företag och privatpersoner försöker amortera på sina lån istället för att konsumera, för att spara lite inför oroligare tider. Även Lars och Anna funderar på att betala av på lånen istället för att boka in den där resan som de har tänkt på. Lars företag känner viss oro inför framtiden, och för den nya personal de anställt. De gör inga nya investeringar eftersom de inte vet hur orderingången kommer att se ut, och planerar inga nyanställningar. Dessutom är ju företaget skuldsatt och behöver koncentrera sig på att få ner sina skulder. Man börjar bli orolig över företagets vinst. Oron sprider sig och börsen sjunker.

28) På företaget märker man av en viss överkapacitet. Egentligen skulle man, med den nuvarande personalstyrkan, kunna producera mer än det som säljs. Man måste skära ner på sina kostnader. Ett par personer tvingas lämna företaget. Oron sprider sig ytterligare. Även andra företag ser det som nödvändigt att minska personalstyrkan något. Både hushåll och företag drar ner på sina utgifter så mycket det går. Ekonomin hackar rejält nu. För att kunna sälja lite mer försöker många företag pressa sig till det yttersta för att sänka priserna och skära bort onödiga kostnader. Den inflation vi hade när högkonjunkturen kulminerade är alltså ett minne blott. Nu ökar knappt prisnivån alls. Snarare faller den. Detta gör att räntorna pressas ner.

29) Nu har lågkonjunkturen både företaget och byn fast i sitt grepp. Pessimismen är påtaglig och vändningen känns längre bort än vad den egentligen är.

30) Vi närmar oss nu en punkt där man kan börja ana en ljusning. På Lars företag har man fått ner kostnaderna rejält. Man har också plockat bort sådana produkter som man inte lyckats så bra med ur sortimentet. Hela verksamheten börjar framstå som mer och mer effektiv och konkurrenskraftig igen. Till sist stannar den negativa trenden av och vändningen infaller.

31) Precis som under uppgångsfasen kan man göra liknelsen med temperaturen i ekonomin. Även om avkylningsprocessen varit smärtsam för många hushåll och företag har den inte enbart varit av ondo. Ekonomin som helhet har nämligen gått igenom en mindre omvandling där verksamheter trimmats och effektiviserats. Därmed har också grunden lagts för en fortsatt god tillväxt framöver. [Sammanfattning]
32) Därmed blir förhoppningsvis nästa uppgång minst lika bra som den förra och kanske att nästa nedgång inte behöver bli lika djup.

33) Tittar man på hur produktionen faktiskt har utvecklats i Sverige över tid, är det ganska trevlig läsning. Tendensen att vi lyckats producera allt mer, allt effektivare, är tydlig. Detta innebär inte att de nedgångar vi haft varit smärtsamma. Men även om lågkonjunkturerna för en hel del elände med sig, är det också under dessa perioder av högt förändringstryck vi ser till att förbättra oss. Kanske behöver vi regniga lågkonjunkturer lika mycket som vi behöver soliga högkonjunkturer?  

